

河套香港園區周一開園

【香港商報訊】記者周偉立報道：佔地87公頃的河套港深創新及科技園（河套香港園區）將於周一（22日）舉行開園典禮，特區政府及內地官員出席儀式。創新科技及工業局長孫東昨日發表網誌，對見證園區正式營運感到由衷欣慰。他指出，據初步估計，若按計劃完成香港園區餘下建設，發展造價至少需2000億元，如何引導更多社會資本參與，成為當前的重要挑戰。

孫東表示，河套香港園區開園是國家「十四五」規劃收官之年的一個重要成果。過去一年以來，特區政府團結社會各界以前所未有的高速度推進園區建設，全力以赴為園區早日開園作準備。第一期首

三座大樓包括兩座濕實驗室大樓與一座人才公寓已經落成，當局正全速推進其餘五座大樓的建設，力爭在2027年起陸續落成，以「邊建設、邊進駐」模式加快園區發展。

已有逾60家企業機構陸續進駐

他說，政府早前就園區第一期發展餘下部分選定地皮展開市場意向調查，收到來自發展商、科技企業，以及其他潛在用家等共27份意見書。政府將於明年起將園區餘下的土地逐步推出市場，邀請業界與政府共同開發園區，落實「有為政府」與「高效市場」相結合的發展理念。

在招商引資方面，市場對河套香港園區發展反應正面，目前已有超過60家來自本地和海內外的生命健康科技、微電子、新能源及人工智能等領域的企業和機構與園區簽署租約並陸續進駐。

孫東表示，立法會在2021年通過撥款向港深創新及科技園公司注資約181億元，用以興建首八座大樓及支持園區公司早期營運。據初步估計，若按計劃完成香港園區餘下建設，發展造價至少需2000億元，單靠政府投入難以持續。因此，如何在園區營造具吸引力的營商環境和機制，引導更多社會資本參與建設與發展，已成為當前的重要挑戰。



河套香港園區第一期8號濕實驗室大樓（後排左）、9號濕實驗室大樓（後排右）和人才公寓（前排右）已全面落成。孫東網誌圖片

政府邀港鐵開展規劃及設計

南港島線（西段）料2034年或之前竣工



【香港商報訊】記者周偉立報道：行政長官會同行政會議已批准政府邀請香港鐵路有限公司開展南港島線（西段）項目的詳細規劃及設計，並會與港鐵公司協商項目的財務安排，前期工程預計2027年展開，預計2034年或之前竣工。港鐵公司表示，將盡快啓動相關的規劃和設計工作，為興建南港島線（西段）項目作好準備。

南港島線（西段）共分8個車站

南港島線（西段）項目將採用智慧綠色集體運輸系統，包括長約7.5公里的專屬高架橋及隧道、一個鄰近數碼港站的車廠，以及黃竹坑、香港仔、田灣、華貴、華富、數碼港、瑪麗醫院、香港大學8個車站。

政府表示，項目將為香港西區和南區約13萬居民，以及區內主要設施提供接駁交通服務，並與南港島線（東段）和港島線形成環狀網絡，提升鐵路網絡的抗禦能力。現時從華富邨經黃竹坑到金鐘的車程約35分鐘，從華富邨到香港大學的車程則約25分鐘。南港島線（西段）通車後，這兩段車程將分別縮短至約20分鐘和10分鐘。

運輸及物流局發言人表示，項目沿線地勢起伏，其中華富邨與香港仔海旁的高度相差超過60米，如採用重型鐵路，走線須深入地底，運輸及成本效益

皆不理想，方案在財務上不可行。因此，政府選擇採用在專屬高架橋及隧道行走的智慧綠色集體運輸系統，以提高成本效益。與原來的地底重鐵方案相比，建造成本預算可減少約四成，落成時間則可提前約兩年。

前期工程預計於2027年展開

政府已邀請港鐵公司開展南港島線（西段）的詳細規劃及設計，並將與港鐵公司協商項目的財務安排。南港島線（西段）的前期工程預計於2027年展開及於2034年或之前竣工，以配合區內發展包括華富重建計劃新增人口遷入的時間表。

行政總裁金澤培表示，考慮到地勢起伏的限制和



專屬高架橋上的南港島線（西段）智慧綠色集體運輸系統（模擬效果，非實景圖片）。

陳美寶網誌圖片



黃竹坑站將會為南港島線（西段）和南港島線（東段）乘客提供無縫轉乘（模擬效果，非實景圖片）。

陳美寶網誌圖片

成本效益，南港島線（西段）項目將採用智慧綠色集體運輸系統連接港鐵現有網絡。由於預計的項目走線將途經區內的住宅、醫院、學校等各主要社區設施或其鄰近範圍，港鐵公司會與各持份者保持溝通，以落實惠及社區的發展和聯繫的走線方案。

對於項目獲行政會議批准開展詳細規劃，港島西立法會議員陳學鋒、民建聯南區支部表示歡迎，標誌着拖延多年的鐵路建設終於邁出關鍵一步。擬議走線未包含置富站，陳學鋒對此表示關注及遺憾，他理解大型基建規劃需平衡多方因素，但仍希望政府和港鐵公司能在接下來的詳細設計階段，以積極態度重新審視增設「置富站」的技術方案，並進一步諮詢社區居民，以完善鐵路網絡對南區的覆蓋。

澳門特區慶祝成立26周年

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：澳門特區政府昨日舉行慶祝中華人民共和國澳門特別行政區成立26周年升旗儀式及招待酒會。澳門行政長官岑浩輝在招待酒會致辭時表示，澳門將更積極主動對接國家發展戰略，制定好、實施好澳門特區「三五」規劃，在服務強國建設、民族復興的新征程中，實現自身更好發展。

約1000名嘉賓出席酒會

酒會上在中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體舉行，全國政協副主席何厚鏵、中央人民政府駐澳門特區聯絡辦公室主任鄭新聰、前任行政長官賀一誠、外交部駐澳門特派員公署特派員劉顯法、解放軍駐澳部隊司令員于長江、立法會主席張永春、終審法院院長宋敏莉、政府主要官員、行政會委員、立法會議員、澳區全國人大代表和政協委員、公共部門領導及社會各界人士等約1000名嘉賓出席。

岑浩輝指出，2025年特區政府團結帶領社會各界，深入貫徹落實習主席視察澳門系列重要講話精神，以習主席的「三點期許」、「四點經驗」、「四點希望」為指引，積極匯聚有利因素，克服各種困難挑戰，推動特區各項事業取得新的成效。他強調，特區政府正全力以赴，從市民最關心的「柴米油鹽」入手，切實辦好民生實事。



慶祝澳門回歸26周年升旗儀式於金蓮花廣場舉行。

發展局檢討建築物條例將修訂法例加強懲處

【香港商報訊】記者戴合聲報道：大埔宏福苑五級大火，令棚架防護網的阻燃效能備受關注。屋宇署前日公布最新《註冊承建商作業備考》，強制要求承建商對棚架保護網、防水油布等防護物料進行嚴格阻燃測試，測試須由政府指定認可實驗所進行，批次內任何一個樣本不合格，整個批次不能使用。

發展局局長甯漢豪昨日在電台節目表示，各部門已主動檢視制度及執行漏洞，認為涉及維修工程施工安全，以及大廈消防系統等問題。甯漢豪強調，不會對違規業界寬鬆，已經開始檢討《建築物條例》，加強懲處。政府目標是明年上半年將條例草案提交立法會，並計劃針對樓宇大維修問題修訂法例。

民政及青年事務局局長麥美娟表示，留意到有大埔區內的租盤業主，在政府公布發放租金補助後趁機加租。她明白加租是市場調節，但仍希望有關業主考慮到宏福苑居民的情況，不要「趁火打劫」、大幅加租。

火災死亡人數增至161人

另外，警務處處長周一鳴出席警隊結業會操後見傳媒，指火災死亡人數已增至161人。他稱，警方早前在現場發現160具遺體，但其中一具遺體經科學鑑證後，發現多一人的DNA，證實二人為一對夫婦。DNA科學鑑證尚在進行中，不排除死亡人數再增加。他又提到，傷亡查詢中心早前的6宗失聯個案，已確認其中5人在火災中離世，另一人在兩年多前已離世。

至於大埔浸信會公立學校因受火災影響而需封閉校舍，作為過渡措施，教育局已安排其學生由本月15日起，按年級分別在同區的大埔官立小學和新界婦孺福利會基督教銘恩小學的校舍恢復面授課堂，直至本學年完結。教育局昨日公布，該校將於2026/27學年使用位於大埔富善邨的前中華基督教会基正小學校舍。

香港粵劇融合AI科技粵劇名宿跨時空獻藝

【香港商報訊】記者李銘欣報道：中國文化藝術傳承協會於本月5日至7日在新加坡舉行「說好中國故事·港AI粵劇文化交流展演」，融合傳統粵劇藝術與AI科技，由香港著名粵劇演員與已故名宿梁醒波、靚次伯等同台演出，並有機械狗扮演哮天犬及AI舞台效果，深受觀眾歡迎。協會主席郭俊亨，前立法會主席、協會顧問曾鈺成，協會顧問謝雪心，演員王志良、林穎施昨日分享演出成果。

郭俊亨表示，為慶祝中國與新加坡建交35周年，以及推廣粵劇這項非物質文化遺產，中國文化藝術傳承協會在新加坡舉行「說好中國故事·港AI粵劇文化交流展演」，是次節目獲文體旅局全力贊助，匯聚了粵、港、澳三地的粵劇名伶。

曾鈺成坦言，最初也擔心觀眾反應，但當他與謝雪心演出時，當沈殿霞（肥姐）出現的一刻，觀眾反響非常熱烈。他認為傳統藝術與AI結合，可以令觀眾更投入，粵劇有更廣闊的發展空間。

相親啟事
張同生55歲
住九龍，大陸移民到香港，真誠搵伴
同道合女伴，電92901386
6268 6716
相親啟事
68年住大埔
收入穩定真誠
搵伴搵一個志同道合女伴，
電92901386
WS同號

深井客潮非遺及文化節免費體驗糍粑擂茶

【香港商報訊】記者葉家亨報道：深井村公所、深井潮州街坊福利會、香港客家會館、潮汕文化協會昨日在深井聯合舉辦「深井客潮非遺及文化節2025」，旨在向公眾展現客家和潮汕族群的非物質文化遺產。現場設有多個文化體驗攤位，包括糍粑製作、客家茶棵製作、客家擂茶體驗、深井文化導賞團、潮州音樂欣賞、客家舞麒麟和武術、澄海燈謎等，供入場市民免費體驗。

從事點心製作逾40年的鍾友雨親自示範製作糍粑。他表示，蒸熟糯米後，會用木錘拍打，直至將

葉雲龍勉勵警察學員共同守護香港市民

【香港商報訊】記者戴合聲報道：警務處副處長（行動）葉雲龍昨日出席香港警察學院結業會操，檢閱34名見習督察及187名學警，見證他們加入警隊，一同肩負守護香港、保護市民的崇高使命。

葉雲龍致辭時表示，學員正式投入前線工作後要謹記，他們不單是執法者，更是市民安心生活背後的守護者，希望他們可以發揮「行多一步」和「多思多想」的專業精神。他提到上月發生的大埔宏福苑火災，從救災到善後，政府各部門同心協力，全方位支援災民。警隊亦投入大量人手協助救援、跟進善後和展開調查。

葉雲龍續稱，警務人員盡快為焦急等待的家屬確定失聯人士的情況，不讓家屬留下遺憾；透過專業調查，以期將需要承擔責任的人繩之於法，守護應有的公義；承受心理衝擊和壓力進入災場搜索遺體；維持秩序，一方面便利市民進行悼念，另一方面保持警覺，防止極少數別有用心的人以災亂港，分化社會，甚至破壞緊急善後工作。他形容這些警務工作極具意義但亦充滿挑戰。

葉雲龍強調，警隊上下一心，緊守崗位，以約一星期完成原預計需要多個星期才可完成的大型搜索行動，再次證明警隊「迎難而上，遇強越強」的精神。